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Op woensdag 4 en donderdag 5 oktober 2023 behandelde de Commissie voor 

Cultuur, Jeugd, Sport en Media het ontwerp van decreet van de algemene rekening 

van de Vlaamse Gemeenschap en van de rekeningen van de rechtspersonen onder 

het gezag van de Vlaamse Regering voor het begrotingsjaar 2022. 

 

Op woensdag 4 oktober 2023 behandelde de commissie de bevoegdheid Sport van 

Ben Weyts, viceminister-president van de Vlaamse Regering en Vlaams minister 

van Onderwijs, Sport, Dierenwelzijn en Vlaamse Rand. 

 

Op donderdag 5 oktober 2023 behandelde de commissie de bevoegdheid Cultuur 

van Jan Jambon, minister-president van de Vlaamse Regering en Vlaams minister 

van Buitenlandse Zaken, Cultuur, Digitalisering en Facilitair Management en de 

bevoegdheden Jeugd en Media van Benjamin Dalle, Vlaams minister van Brussel, 

Jeugd, Media en Armoedebestrijding.  

 

De presentatie van minister Weyts is te vinden op de dossierpagina van dit com-

missieverslag op www.vlaamsparlement.be.  

I. Sport  

1. Toelichting  

1.1. Inkomsten 

Minister Ben Weyts schetst op zijn presentatie de ontvangsten van Sport Vlaanderen 

met de drie stromen: werkingstoelagen, investeringstoelagen en een aparte toelage 

voor antidopingbeleid. Bij de BA 2022 bedroegen de ontvangsten uit de toelagen 

167 miljoen euro VAK en 192 miljoen euro VEK. Daarnaast beschikt Sport Vlaanderen 

over beperkte eigen inkomsten uit de centra in eigen beheer en uit de bijdragen voor 

bepaalde opleidingen van de VTS. De eigen inkomsten van Sport Vlaanderen zijn 

geraamd op 16,5 miljoen euro. Het is uiteindelijk 17 miljoen euro geworden. 

1.2. Uitgaven 

De uitgaven worden verdeeld over zes ISE, die bij Sport Vlaanderen gegroepeerd 

zijn. Minister Weyts overloopt ze. 

 

Het ISE Sport voor Allen omvat naast de loon- en werkingskredieten van Sport 

Vlaanderen nog de werkingsmiddelen van de centra, de sportpromotie en de VTS. 

Ook het onderhoud van de centra wordt uit dit ISE gefinancierd, net als de struc-

turele decretale ondersteuning en de samenwerkingsinitiatieven met of door sport-

actoren. In de definitieve begroting van 2022 bedragen de middelen voor dit ISE 

116 miljoen euro VEK en 120 miljoen euro VAK. In de praktijk is dit bedrag dus 

besteed aan werkingsmiddelen, lonen, subsidies en experimenteel sportbeleid. Niet 

alle bestelde goederen en diensten zijn in 2022 geleverd geraakt, waardoor de 

betaalmiddelen ook niet volledig besteed zijn.  

 

Voor het ISE Infrastructuur was in de begroting 2022 bijna 47 miljoen euro aan 

betalingskredieten ingeschreven. 23 miljoen euro daarvan is bestemd voor de in-

vesteringsbijdragen op basis van het decreet betreffende de bovenlokale en top-

sportinfrastructuur. Voor het overige gaat het onder meer om 8 miljoen euro aan 

investeringen in de eigen centra van Sport Vlaanderen. Het saldo op het VAK voor 

bovenlokale topsportinfrastructuur bedraagt 4,3 miljoen euro. Dankzij de ruiter op 

die kredieten zijn ze overgedragen naar het volgende begrotingsjaar en blijven ze 

dus beschikbaar voor sportbeleid, een toezegging waar minister Weyts blij om is. 

De betaal- en vereffeningskredieten met betrekking tot het VAK van de vorige jaren 
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en het huidige begrotingsjaar worden opgevraagd op basis van een betaalkalender, 

verduidelijkt hij. 

 

Het ISE Topsport beschikt over een totaalkrediet van 27 miljoen euro. Na de be-

grotingsuitvoering is het saldo 78.000 euro VAK en 441.000 euro VEK. Een belang-

rijk onderdeel van het topsportkrediet wordt toegekend aan de topsportfederaties 

voor de financiering en subsidiëring van hun olympische programma’s.  

 

Het ISE Gezond en Ethisch Sporten ontving in 2022 een krediet van 864.000 euro 

VAK en 1,3 miljoen euro VEK. Op 1000 euro na is het VAK volledig uitgegeven. Na 

de begrotingsuitvoering bedraagt het VEK-saldo nog 430.000 euro, aangezien vol-

gens de begrotingsregels niet alle in 2022 opgestarte jaargrensoverschrijdende 

projecten datzelfde jaar al worden aangerekend.  

 

Het ISE Internationaal Sportbeleid beschikte in 2022 over een beperkt krediet van 

91.000 euro VAK en VEK. Het hele bedrag is besteed in het kader van internatio-

nale engagementen. Er is wel een beperkt VEK-saldo van 31.000 euro te melden.  

 

Voor het ISE Antidopingbeleid bedroeg het krediet 1 miljoen euro. Het saldo na 

uitvoering bedraagt 58.000 euro VAK en 69.000 euro VEK. 

 

Minister Weyts concludeert dat hij geen grote afwijkingen heeft moeten melden.  

2. Bespreking  

2.1. Vragen en opmerkingen uit de commissie 

Philippe Muyters noemt het voorliggende ontwerp van decreet een interessant 

overzicht van de uitgaven. Het geeft een goed beeld van waaraan uiteindelijk meer 

of minder is uitgegeven dan oorspronkelijk begroot, wat hier en daar ook wel wat 

vragen oproept. 

 

Zo blijkt het definitieve krediet voor Sport Vlaanderen uiteindelijk 11 miljoen euro 

hoger te liggen dan de BA 2022. 6,3 miljoen euro is naar specifieke projecten 

gegaan, zoals meer meisjes aan het sporten zetten. Daarvoor heeft de Vlaamse 

Regering dus extra middelen veil gehad.  

 

Op pagina 24 leest Philippe Muyters dat in 2021 50 miljoen euro was begroot voor 

het toekennen van leningen. Dat jaar zijn er leningen verstrekt voor 5 miljoen 

euro. Het resterende bedrag dat beschikbaar blijft voor leningen, is met een ruiter 

overgedragen naar 2022, maar ook in dat jaar is het amper aangesproken. Het 

commissielid wil weten of het om specifieke leningen gaat, bijvoorbeeld corona-

leningen. Het wijst er mogelijk op dat de sportclubs robuuster zijn gebleken dan 

verwacht. Of heeft minister Weyts een andere uitleg voor de heel beperkte aan-

wending van de leningen? 

 

Annick Lambrecht schetst dat sport aan de fysieke en mentale gezondheid bijdraagt, 

mensen uit alle lagen van de samenleving bijeenbrengt, en de opvoeding en ont-

wikkeling van de jongeren helpt bevorderen. Sport schept ook welvaart. Vandaar 

dat zoveel mogelijk mensen aan het sporten zouden moeten raken. Toch staan de 

toegankelijkheid en betaalbaarheid van het sporten onder druk, vindt het commis-

sielid. De coronajaren en energiecrisis hebben bij heel wat clubs hun sporen nage-

laten. Dit jaar blijkt 70 procent van de sportclubs zijn lidgeld te hebben verhoogd.  

 

De Vlaamse Regering heeft in 2022 heel wat projecten en campagnes gefinancierd 

in het kader van Sport voor Allen, waaronder: Sporters beleven meer; Goede voor-

nemens; Beweegbuddy; Wie sport, die wint; en 10.000 stappen, elke stap telt. Op 

zich staat Annick Lambrecht daarachter, maar ze vraagt tegelijk blijvende aandacht 
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voor de almaar stijgende lidgelden van de sportclubs. Als de overheid mensen wil 

enthousiasmeren met campagnes, moeten jong en oud ook in staat zijn om op een 

betaalbare manier te sporten.  

 

Ongebonden sporten, los van een clubverband, wint intussen aan populariteit. 

Minister Weyts maakt in zijn BBT (Parl.St. Vl.Parl. 2022-23, nr. 23-M/1) gewag 

van een onlinenetwerkplatform om meer ongebonden sporters aan te spreken. 

Heeft hij daarvoor al een projectoproep gelanceerd? Kan hij zijn intenties nader 

toelichten? 

 

Voorts plant de minister een jeugdsportfonds, om meer kinderen uit alle sociaal-

economische klassen aan het sporten te krijgen. Hoewel het fonds nog niet hele-

maal van start is gegaan, vindt Annick Lambrecht het idee alvast interessant. Ook 

daarbij verwacht ze nog een nadere toelichting van minister Weyts.  

 

In 2022 heeft het Vlaams Parlement een resolutie over de verdere ondersteuning 

van de gehandicaptensport aangenomen (Parl.St. Vl.Parl. 2021-22, nr. 1265/3). 

Intussen zijn er al heel wat initiatieven genomen. In welke middelen voorziet de 

minister om de reguliere sportclubs bij te staan in hun infrastructuuraanpassingen 

voor G-sporters? Zonder dergelijke aanpassingen zal een volledige inclusie moeilijk 

worden.  

 

Het tekort aan trainers is door corona alleen maar toegenomen. De BBT heeft het 

vooral over de opleiding, maar minder over de rekrutering van trainers. Hoe wil 

minister Weyts meer trainers naar de sportclubs leiden? 

2.2. Antwoordenronde 

Minister Ben Weyts antwoordt eerst op de vraag van Philippe Muyters over de niet-

opgenomen leningen. De Vlaamse Regering heeft in het kader van corona verschil-

lende steunmaatregelen getroffen, waaronder noodhulp via het Jeugdfonds en de 

lokale besturen. Eén maatregel was de noodlening, als een soort trampoline die 

noodlijdende clubs de nodige veerkracht zou bezorgen. Het ging om leningen aan 

heel voordelige voorwaarden. Voor heel wat clubs bleken die gelukkig niet nodig. 

De regering heeft de maatregel wel gedurende enkele jaren verlengd door er een 

ruiter op te plaatsen. Ze heeft het saldo wel benut voor energieleningen: heel 

voordelige leningen voor energiebesparende maatregelen. De minister beaamt dat 

de sportclubs door de band genomen nogal robuust zijn gebleken.  

 

Aan Annick Lambrecht deelt de minister mee dat hij heeft laten evalueren of het 

platform voor ongebonden sporters wel de beste manier is om die categorie van 

sporters te ondersteunen. De evaluatie is niet positief uitgevallen, zodat de minister 

concludeert dat het sportbeleid die middelen beter elders kan investeren. Vandaar 

dat er geen initiatieven in dat kader vermeld zijn.  

 

Wat de G-sportinfrastructuur betreft, herinnert minister Weyts eraan dat de Vlaamse 

overheid daarvoor geen apart budget heeft. Maar haar budget voor bovenlokale 

sportinfrastructuur is bijzonder groot. Aangezien de organisatie van G-sport bijna 

altijd bovenlokaal gebeurt, komt ze doorgaans gemakkelijk in aanmerking voor 

steun uit die 185 miljoen euro. De beleidskeuze van de regering bestaat erin om 

niet op lokaal niveau initiatieven te steunen, maar dat bovenlokaal te doen. De 

definitie van bovenlokaal maakt dat G-sport daar snel voor in aanmerking komt.  

  

Op de vraag van Annick Lambrecht over de trainers, antwoordt de minister dat 

Vlaanderen 3 miljoen euro heeft geïnvesteerd in de VTS. De regering heeft lessen 

getrokken uit de coronatijd, waarin ze node op een digitaal opleidingsaanbod is 

overgeschakeld. Aangezien dat aanbod tot optimale resultaten heeft geleid, wor-

den ook nu nog verschillende cursussen geheel of gedeeltelijk aangeboden langs 
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digitale weg. Dit heeft heel wat meer mensen de weg naar die cursussen doen 

vinden, waaronder ook jongere mensen. Het aantal inschrijvingen zit nog steeds 

in stijgende lijn. Tegen de intuïtie in dat steeds minder mensen geneigd zouden 

zijn om coach of vrijwilliger te worden, constateert de minister een toegenomen 

aantal kandidaten bij de Trainersschool. Dat is een goede zaak in zowel het streven 

naar kwaliteitsverhoging bij de clubs als voor het retentiemanagement. Er doet 

zich immers nogal wat drop-out voor bij de leeftijdscategorie van 25 tot 45 jaar, 

wat ook wel begrijpelijk is door de moeilijke combinatie van een dergelijk hobby-

engagement met een carrière en een jong gezin. Maar bij geschoolde trainers is 

de uitval in die leeftijdscategorie veel beperkter. Overigens zit het aantal vrouwe-

lijke trainers momenteel op recordhoogte, deelt minister Weyts ten slotte mee. 

3. Stemming  

Het onderdeel Sport van het ontwerp van decreet wordt indicatief aangenomen 

met 8 stemmen bij 3 onthoudingen.  

II. Cultuur 

1. Toelichting 

Minister-president Jan Jambon stelt dat de BBT (Parl.St. Vl.Parl. 2022-23, nr. 23-

B/1) bij de begrotingsuitvoering 2022 niet nodig is om te weten dat 2022 een 

scharnierjaar voor de culturele sector is geweest. De spreker vermeldt het ambiti-

euze cultuurbeleid met de nodige ondersteuning, en de kracht die uit de culturele 

wereld zelf afkomstig is. Daardoor is het herstel na corona doorgezet en is Vlaan-

deren erin geslaagd cultureel nog meer tot bloei te komen.  

 

Het culturele hoogtepunt van 2022 was zonder twijfel de opening van het KMSKA, 

vervolgt de minister-president. De bezoekerscijfers hebben alle verwachtingen 

overtroffen en doen dat nog steeds.  

 

Het relanceplan Vlaamse Veerkracht is in 2022 op volle snelheid gekomen.  

 

Voorts heeft het Vlaams Parlement dat jaar het Indemniteitsdecreet aangenomen. 

De Vlaamse Regering voltooide ook het ontwerp van decreet betreffende de inbe-

talinggeving van cultuurgoederen. Ze werkte aan een voorkooprecht van de Vlaamse 

overheid voor erkende kopstukken. Vlaanderen mag immers trots zijn op zijn col-

lectie van de Vlaamse Gemeenschap, zoals binnenkort uit de verf zal komen op 

een topstukkententoonstelling.  

 

Nog in 2022 heeft de Vlaamse Regering het uitvoeringsbesluit goedgekeurd bij het 

nieuwe Cultureelerfgoeddecreet. Daardoor kan ze een heuse inhaalbeweging maken.  

 

Ook aan het ontwerp van decreet betreffende het sociaal-cultureel volwassenen-

werk heeft de Vlaamse Regering in 2022 haar definitieve goedkeuring gehecht.  

 

Ze heeft beslist om het nieuwe Kunstendecreet en 42 nieuwe organisaties een 

sterke impuls te geven, met 25 miljoen euro extra. 

 

De minister-president zou gerust kunnen doorgaan met een trotse opsomming van 

alle verwezenlijkingen van 2022, maar verwijst daarvoor liever naar het gedetail-

leerde en transparante overzicht in de BBT Cultuur.  

2. Bespreking  

De commissie heeft geen vragen of opmerkingen. 
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3. Stemming 

Het onderdeel Cultuur van het ontwerp van decreet wordt indicatief aangenomen 

met 6 stemmen tegen 1 bij 1 onthouding. 

III. Jeugd 

1. Toelichting 

Minister Benjamin Dalle vindt het een wat vreemde positie om zich, een week na 

de vooruitblik naar de begroting 2024 in de Septemberverklaring, te buigen over 

de realisaties van het begrotingsjaar 2022 (zie de BBT in Parl.St. Vl.Parl. 2022-23, 

nr. 23-Y/1). De minister beperkt zijn toelichting tot de budgettaire krachtlijnen.  

 

Nagenoeg alle kredieten voor het jeugdbeleid bevinden zich binnen het begrotings-

programma Jeugd. De vastleggingsgraad bedraagt 99,8 procent, een opmerkelijke 

prestatie die getuigt van de goede aanwending van alle kredieten. Dit cijfer is in-

clusief de relancemiddelen die tot en met 2022 konden worden vastgelegd. Door het 

relanceprogramma heeft minister Dalle al in 2021 3 miljoen euro kunnen investeren 

in een projectoproep met betrekking tot maatschappelijk kwetsbare jongeren. In 

2021 en 2022 is in totaal 34,1 miljoen euro in jeugdinfrastructuur geïnvesteerd, een 

significante verhoging ten opzichte van de oorspronkelijk gebudgetteerde 30 miljoen 

euro. De minister heeft die toename kunnen financieren door onderbenutte middelen 

uit het garantiefonds voor de audiovisuele sector te verschuiven.  

 

In 2022 heeft minister Dalle kunnen rekenen op 1,2 miljoen euro extra budget voor 

de uitvoering van het nieuwe decreet betreffende de jeugdverblijven. Aangezien 

dit decreet pas vanaf 2023 een financiële weerslag heeft, heeft de minister in 2022 

met die middelen andere initiatieven kunnen versterken. Hij had al in 2021 een 

voorbereidende versterking van de werkingsmiddelen voor jeugdverblijven op gang 

gebracht en heeft die in 2022 kunnen bestendigen. Voorts heeft hij bijkomende in-

frastructuurdossiers kunnen honoreren, de tentenstock van de ULDK nogmaals 

kunnen uitbreiden en alle positief geadviseerde dossiers betreffende het experi-

mentele jeugdwerk van financiering kunnen voorzien. De veertien dossiers hebben 

in totaal 737.000 euro ontvangen. 

2. Bespreking 

Freya Perdaens heeft vorig jaar met betrekking tot de rekening 2021 een vraag 

gesteld over 5 miljoen euro die toen was gebudgetteerd voor energieleningen in 

het kader van de verduurzaming van de jeugdinfrastructuur. Ook voor 2022 had 

minister Dalle in dat bedrag voorzien. In 2021 bleek daarvan geen euro opgeno-

men te zijn. In 2022 ging het om amper 27.000 euro. Bij de bespreking een jaar 

geleden heeft de minister aangekondigd dat de niet-benutting hem is opgevallen 

en dat hij meer ruchtbaarheid zou verlenen aan de mogelijkheid. Stelt hij nu nog 

maatregelen in het vooruitzicht? Zijn er nog verdere stappen mogelijk? Het com-

missielid vindt de onderbenutting doodzonde. 

 

Minister Benjamin Dalle erkent het matige succes van de maatregel. Naar aanlei-

ding van de vraag van een jaar geleden heeft hij de jeugdsector en de betrokken 

overheidsorganisaties gecontacteerd. Energiezuinigheid is een van de drie secto-

rale prioriteiten, waaraan ook de Vlaamse Regering dus veel belang hecht. Het 

systeem blijft vooralsnog ongewijzigd, maar wordt nog geëvalueerd. De minister 

zal naar de voortgang polsen.  
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3. Stemming 

Het onderdeel Jeugd van het ontwerp van decreet wordt indicatief aangenomen 

met 7 stemmen bij 3 onthoudingen. 

IV. Media  

1. Toelichting 

Minister Benjamin Dalle constateert voor Media (zie de BBT in Parl.St. Vl.Parl. 

2022-23, nr. 23-Z/1) een soortgelijke situatie als voor Jeugd, zij het dat één post 

daar wel onderbenut is gebleven: het uitgavenkrediet voor de pensioenen van ex-

statutaire VRT-medewerkers. Dat was ook al het geval in 2021. Het gaat immers 

om een open-endkrediet, waarbij de uitgaven worden bepaald door een onderlig-

gende kostendrijver. Aangezien die kosten verplicht moeten worden uitbetaald, 

wordt een logische veiligheidsmarge ingebouwd. Precies daarom ook mogen die kre-

dieten niet voor andere doeleinden worden aangewend. Vandaar de onderbenutting 

met bijna 2 miljoen euro. Met uitzondering van die begrotingspost is de Vlaamse 

Regering erin geslaagd om 99,92 procent van de mediakredieten vast te leggen.  

 

Net als bij Jeugd zijn ook in de mediabegroting relancemiddelen terug te vinden. 

In 2022 is zo 6 miljoen euro aan het VAF toegekend. Het Media- en het Gamefonds 

vallen onder de mediabevoegdheid van de minister. 186.000 euro is uitbetaald voor 

het mediaonderdeel van het coronagarantiefonds voor de audiovisuele sector. Ruim 

23 miljoen euro is overgeheveld van de relanceprovisie naar de projectmiddelen. Ze 

zijn voornamelijk naar de projectoproepen desinformatie en digitale transformatie 

gegaan. Die twee waren samen goed voor net geen 15 miljoen euro. De voorlopige 

vastleggingen voor het crossmediale meetsysteem en de mediahub bedroegen 4 

miljoen euro elk. Uit de relancemiddelen van minister Brouns zijn voor 2 miljoen 

euro VAK toegevoegd aan de toelage van de VRT, voor het project VRTRN 2030.  

 

Dit alles bijeen maakt 32 miljoen euro, maar dat is nog niet de hele scope van het 

relancebeleid Media, stelt minister Dalle, die de commissie herinnert aan de mid-

delen die hijzelf en minister Brouns veil hadden voor de digitale transformatie van 

de mediasector. Voor een deel heeft minister Brouns daarvoor middelen uit zijn 

eigen bevoegdheden ter beschikking gesteld, onder meer uit het fonds voor reno-

veren en ondernemen. Een gedetailleerd overzicht is te vinden in de periodieke 

monitoringsnota’s van de voortgang van het Vlaamse relancebeleid. In 2021 en 

2022 heeft Vlaanderen met zijn relanceprogramma in totaal ruim 44 miljoen euro 

geïnvesteerd in de brede mediasector. 

 

Voorts brengt de minister nog enkele andere in 2022 doorgevoerde budgetwijzi-

gingen in herinnering. Het structurele budget uit Media voor het VAF is met 1,55 

miljoen euro verhoogd. De middelen zijn ter beschikking gesteld ter uitvoering van 

de nieuwe beheersovereenkomsten met het Mediafonds en het Gamefonds. Vanaf 

2023 is de stijging overigens opgelopen tot 2 miljoen euro. 

 

Daarnaast heeft ook de VRT opnieuw kunnen rekenen op een eenmalige compen-

satie voor gederfde inkomsten. Die bedroeg in 2022 3,7 miljoen euro, als compen-

satie voor het mindere Var-resultaat in 2020. Los daarvan heeft de regering de 

jaarlijkse besparing van 2,4 miljoen euro voortgezet en heeft de VRT voortgewerkt 

aan haar transformatieplan, dat zich intussen in een vergevorderd stadium bevindt.  
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2. Bespreking 

Meyrem Almaci polst naar de berekeningswijze van de 9 miljoen euro die de Vlaamse 

Regering de VRT eenmalig heeft toegekend om het zware jaar door te raken.  

 

Minister Benjamin Dalle antwoordt dat die beslissing is genomen bij de begrotings-

opmaak 2024. Hij zal ze uitvoerig toelichten als de commissie de BBT bij de BO 

2024 behandelt.  

3. Stemming 

Het onderdeel Media van het ontwerp van decreet wordt indicatief aangenomen 

met 7 stemmen bij 3 onthoudingen. 

 

  

Meyrem ALMACI, 

voorzitter 

 

Annick LAMBRECHT 

Orry VAN DE WAUWER 

Freya PERDAENS, 

verslaggevers 
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Gebruikte afkortingen 

BA  begrotingsaanpassing 

BBT  beleids- en begrotingstoelichting 

BO  begrotingsopmaak 

ISE  inhoudelijk structuurelement 

KMSKA  Koninklijk Museum voor Schone Kunsten Antwerpen 

ULDK  Uitleendienst Kampeermateriaal voor de Jeugd 

VAF  Vlaams Audiovisueel Fonds 

VAK  vastleggingskrediet 

Var  Vlaamse Audiovisuele Regie 

VEK  vereffeningskrediet 

VRTRN 2030 Vuurtoren 2030 

VTS  Vlaamse Trainersschool 


